



吉D微视

LIAO YUAN RI BAO

2022年11月30日 星期三
壬寅年十一月初七

总第8655期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lvrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



促进人与自然和谐共生 着力加快生态强省建设

——论学习贯彻党的二十大精神

《吉林日报》评论员

尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。习近平总书记对生态文明建设高度重视,寄予厚望,要求我们要牢固树立绿水青山、冰天雪地都是金山银山理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路;保护生态和发展生态旅游相得益彰,为我们在新时代抓好生态文明建设指明了方向。牢记习近平总书记殷切嘱托,我省把生态文明建设作为重大政治任务和重大责任,坚决打好打赢污染防治攻坚战,推动绿色发展,全面建设生态强省,蓝天白云、绿水青山、林草丰茂已经成为吉林鲜明的生态标识。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强生态文明建设,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

优良的生态是吉林的

突出优势和底色。习近平同志对吉林生态文明建设高度重视,寄予厚望,要求我们要牢固树立绿水青山、冰天雪地都是金山银山理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路;保护生态和发展生态旅游相得益彰,为我们在新时代抓好生态文明建设指明了方向。牢记习近平总书记殷切嘱托,我省把生态文明建设作为重大政治任务和重大责任,坚决打好打赢污染防治攻坚战,推动绿色发展,全面建设生态强省,蓝天白云、绿水青山、林草丰茂已经成为吉林鲜明的生态标识。

生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。优良的生态是吉林的

生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。加快发展方式绿色转型,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节;深入推动污染防治,坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战;提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程;积极稳妥推进碳达峰碳中和,立足我省能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动。

守住绿水青山,方能赢得未来。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,让我们笃行不怠、奋勇前行,持续厚植绿色根基,让绿色始终成为吉林高质量发展的鲜明底色,努力把白山松水建设成为人与自然和谐共生的美好家园。

(转自《吉林日报》)

深入学习贯彻党的二十大精神

旧改道路以“新”换“心”赢民心



辽河大路与龙山大街交汇处新建的龙山隧道极大地改善了交通阻塞状况。

本报记者 魏利军 摄

本报讯(记者 宋建立)安全、通畅、有序的城区交通环境既关系民生,也关系着城市形象。近年来,我市在加快推进老旧小区改造工作的同时,进一步加大了小区外(周边)道路和城市支路的改造力度,助力城市建设提档升级,打造百姓安居乐业的幸福城。

近两年,我市旧改基础项目改造包括康寿路、禄寿路、谦府胡同等7条市政道路,周边服务的小区均为我市老旧小区,人口密集,交通流量比较大。大部分多年未经大修及翻新,道路状况较差,部分道路存在坑槽、沉降、脱粒、网裂等病害;道路内的雨、污水管线年

久失修,堵塞现象严重,断面窄、错位较为普遍,雨污合流现象较为普遍,对周边市政雨水管网造成污染,给居民的生产生活带来诸多不便。按照辽源市路网规划,结合区域用地性质,市住建局以适当超前和前瞻性为原则,以较高的起点确定建设标准。改造形式为既有道路翻建,与其他已建道路的统一、协调,保证车流的连续性。同时着眼于服务本次改造建设的老旧小区,与小区内的道路相协调。

在2022年旧改基础项目改造的康寿路,通过改造,将损坏的道路及时修补,照明设施得到增设,更加方便群众出行、改善民生,提升了居民的生活品质。在辽源声名远播的四合院早市就坐落在康寿路,每天凌晨,出早市的菜农就开始摆摊上市。家住向阳村的张大姐60多岁,是早市“资历较深”的商贩,也见证了康寿路从泥泞坑洼到洁净平坦的历程。她说:“以前路面坑坑洼洼,车子走在上面抖得不行。现在,政府把道路的里子、面子都修妥了,为我们老百姓办了件大好事、大实事。”市李伟表示,原来康寿路道路存在坑槽、沉降,晴天走路时是深一脚浅一脚,雨天一个不注

意鞋就容易灌包,当时一想到出行都愁得慌。现在好了,路平了,心顺了,一天不去早市溜达溜达都难受。据市住建局相关负责人介绍,今年旧改基础补充项目道路改造主要为36条市政道路的翻建或罩面。包括车行道、人行道两部分,均为小区主要的通行道路或小区内管网的出处,既有车行道为沥青混凝土路面,人行道为水泥混凝土彩色方砖,大部分沥青路面存在轻微裂缝。如二医院北侧道路位于二医院小区北部,为小区的主要通行道路,无既有道路,在雨季时泥泞不堪,常年积水,影响居民的通行;青阳路、东山拐坝楼路、煤机小区入场路道路破损比较严重,存在坑槽等病害,道路平整度较差,为了

满足居民的出行条件,需对其进行翻建处理;吉阳路、新阳路以及市委西街由于小区排出处既有管线破损,导致小区内雨水以及污水无法排出,需对其管改道窄,沟槽开挖后,既有道路剩余宽度较小,因此从整体考虑,对这些路段进行翻建处理;对这些路段进行翻建处理,需对既有道路进行改造养护,这样能够改善居民的出行条件。

道路升级改造,不仅助力老旧小区改造提档升级,提高了城市颜值,更打通了通往百姓心坎儿的路!

城市建设成果巡礼

述爱国情怀 强心中之志

——详见今日第三版

前进,光荣和梦想的远征

写在习近平总书记提出中国梦十周年之际

新华社记者 吴晶 任沁沁 徐社 董博婷

好的东西都能够创造出来。”

“95后”up主“刘小备”带着缤纷的颜料回到家乡,用一幅幅栩栩如生的公益墙绘装点昔日的墙面,描绘乡村振兴的美好画卷。

农民工出身的邹彬凭借砌墙“绝活”,斩获世界技能大赛砌筑项目比赛优胜奖,实现了我国砌筑项目奖牌零的突破。

……
与时代共同奔跑,以奋斗逐梦圆梦。每一张梦想成真笑颜,都印刻在时代的华彩图中。

“从有书读到读好书,再也没有什么可以阻挡山里孩子求学的脚步。”党的二十大代表、云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅一有机会,就向当地的干部群众讲述自己对二十大精神的感悟。

如今,华坪女子高级中学已有2000余名学生考入大学,毕业后,她们成为了自己曾经梦想过的教师、医生、军人、警察……

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”大到国家,小到个人,奋斗是梦想照进现实的唯一方式。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,每一个梦想都不是轻而易举、随随便便就能变为现实的。当我们把个人对美好生活的向往、对人生出彩的渴望熔铸到共筑中国梦的历史征途之中,把蕴藏于人民之中的无限力量激发出来、汇聚起来,任它乱云飞渡、风吹浪打,我们都将无坚不摧、无往而不胜!

“实现中国梦必须弘扬中国精神”

湖南湘西十八洞村梨子寨,绵延的武陵山,见证“精准扶贫”首倡地的巨变。

十年前,石拔三老人还是村里那个“沉默的影子”,弯着腰,走在人群里都看不见。

“你是大姐”“我是人民的勤务员”。2013年11月3日,习近平总书记来到十八洞村,走进石拔三家。

亲切的问候,如春风拂面,唤醒了大地,也鼓舞着人心。

而今,十八洞村屋舍一新,人流不息。石拔三站在自家堂屋中间,抬头笑着,落落大方地招呼游客。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”当一个接续奋斗的政党掌握了历史发展的规律,一个矢志复兴的民族就拥有了更加坚定的思想坐标、更加丰润的道德滋养、更加昂扬的精神气质。

党的十八大以来,习近平新时代中国特色社会主义思想为丰富和发展马克思主义作出重大原创性贡献,为激活中华优秀传统文化的生命力作出历史性贡献,为人类文明进步作出世界性贡献,为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

朱熹园中,习近平总书记感慨“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”;三苏祠里,总书记强调“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”;莫高窟下,总书记指出“只有充满自信的文明,才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明”……

习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,文化事业日益繁荣,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,为实现中华民族伟大复兴注入了更为主动的精神力量。

从大街小巷传唱《我和我的祖国》的老歌金曲,到隆重庆祝建党一百周年的全民振奋,从层层签订脱贫攻坚责任书的上下同心,到全国医护人员驰援武汉的无悔逆行,从“不忘初心、牢记使命”的庄严承诺,到“请党放心、强国有我”的豪迈誓言,以爱国主义为核心的民族精神,始终指引着梦想的方向。

从粤港澳大湾区的外贸商人,到雄安新区的建筑工人;从选择到“北上广”打拼的农村娃,到扎根边远艰苦地区的工作队;从讴歌新时代的文艺工作者,到铸魂三尺讲台的人民教师,以改革创新为核心的时代精神,始终澎湃在追梦人的胸膛。

党的二十大代表、中央民族大学历史文化学院教授蒙曼深切感受到,在习近平总书记的垂范和推动下,新时代中国人培根铸魂,不断增强着志气、骨气、底气。从文博场馆里过大年、非遗大集上买年货到故宫IP火爆朋友圈、中国古风吹遍海内外,再到中国空间站奏响《茉莉花》……深沉有力的文化自信、繁荣兴盛的文化创造、美美与共的文明交流互鉴,成为新时代中国鲜明的印记。

“70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国已经可以平视这个世界了”。2021年3月,习近平总书记在看望参加全国政协会议的医药卫生界、教育界委员时的这番话,令人感慨万千,激起无限共鸣。

中国梦道路越发清晰,中国梦舞台日渐宽广。曾经的希望工程“大眼睛女孩”苏明娟成为公益项目发起人,帮助更多的孩子圆了“我要上学”的梦想。

双腿截肢的夏伯渝40多年不辍训练,终于攀上世界屋脊之巅,成为无腿登顶珠峰的中国第一人。

有不忘初心的执着,有闯关夺隘的勇气,有爬坡过坎的坚韧,有精忠报国的热忱……

“中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,中国共产党和人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”习近平总书记的宣示,发出新时代的最强音。

(下转第二版)

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

习近平总书记提出的中国梦,指引中华民族的伟大复兴。

新时代十年,在中华民族伟大复兴的壮阔征程中,书写出非凡篇章。

同心筑梦,并肩追梦,携手圆梦,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,14亿多中国人民,以小我赴家国,以奋斗立天地,团结成一块坚硬的钢铁,迸发出磅礴伟力。

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”

11月12日10时03分,震天动地的轰鸣之后,长征七号遥六运载火箭托举天舟五号货运飞船穿云破雾,直入云霄。

中国空间站建成前的最后一艘“货船”正式启航。

我们的梦想是星辰大海!伟大事业,从来就孕育于伟大梦想。

“何为中国梦?我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的中国梦,它体现了中华民族和中国人民的整体利益,它是每一个中华儿女的一种共同的期盼。”

时间回溯到2012年11月29日。刚刚当选中共中央总书记的习近平在参观《复兴之路》展览时发表的重要讲话,激活了海内外中华儿女共同的历史记忆,激发出强烈的时代共鸣。

在近代以来漫长的历史进程中,中国人民经历了太多太多的磨难,付出了太多太多的牺牲,进行了太多太多的拼搏。

一百多年前,中国共产党诞生于民族危亡之际。从那一刻起,我们就义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

从浴血牺牲的革命之路,到筚路蓝缕的建设浪潮,从波澜壮阔的改革开放,到砥砺奋进的强国之路……中国共产党人从未忘记为何出发,为何奋斗。

当中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央对党和国家事业发展作出更加科学完整的战略部署,稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机,中华民族伟大复兴号巨轮向着梦想的方向破浪前行。

敢于有梦,没有什么山峰不能攀登。勇于追梦,没有什么急流不能横渡。

山海间的广东省中山市翠亨村,天空寥廓,山水舒朗。

全长24公里的深中通道正在加紧施工建设。通道投入使用后,从深圳到中山的车程只需20分钟,当年孙中山先生出生的小渔村,将一跃成为粤港澳大湾区的中心地带。

“中山先生的夙愿是振兴中华。”孙中山曾侄孙女孙雅丽说,新时代十年,中国梦已成为全体中华儿女的共同梦想,画出了最大同心圆。

十年来,以习近平同志为核心的党中央,团结带领全党全军全国各族人民,坚定历史自信,增强历史主动,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫;全国居民人均可支配收入2021年比2012年实际增长78%;10年累计实现城镇新增就业1.3亿人,基本医疗保险、养老保险分别覆盖超过13.6亿人、10.4亿人;全球创新指数排名大幅提升;碳排放强度下降了34.4%……

中国梦承载起14亿多人民的期盼,让心之所向化作人所共享。从温饱不足到迈向全面小康,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族近代以来最伟大的梦想之火已经燎原。

“任重道远,需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力”

“新时期的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”党的二十大开幕会上,习近平总书记铿锵有力的话语凝聚起14亿多中国人民的奋斗意志。

走进中原大地的田野,托起麦穗看灌浆,对老乡笑道“我们都是种庄稼出身”;来到湖南湘西的柚子林,熟练地帮村民摘下柚子;深入甘肃八步沙林场,拿起一把开沟犁,同林场职工一起挖起柴禾……

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”春秋十载,习近平总书记以实际行动不断践行着这句对人民的真情告白。

“这么大一个家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”

习近平同志“无我”的情怀与担当,激励着亿万人民奔跑在追梦的赛道上。

因为对“禾下乘凉”的执着,袁隆平不断突破杂交水稻产量,端牢一个大国饭碗。

因为对科技报国的笃信,黄大年只争朝夕奋勇攻关,填补多项国内技术空白。

因为对大好山河的热爱,祁发宝和战友誓死战斗,站成祖国的巍峨界碑。

……

中国梦,是强国梦、强军梦,也是航天梦、海洋梦,更是经济繁荣梦、政治民主梦、生态文明梦……如繁星组成银河,似涓滴汇成巨澜。无数个梦想叠加,描绘出新时代最为壮阔的图景。

正如习近平总书记所说:“有梦想,有机会,有奋斗,一切美